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Cada um dos itens da prova objetiva está vinculado ao comando que imediatamente o antecede. De acordo com o comando a que cada um deles 
esteja vinculado, marque, na folha de respostas, para cada item: o campo designado com o código C, caso julgue o item CERTO; ou o campo 
designado com o código E, caso julgue o item ERRADO.

A marcação de acordo com o gabarito valerá pontuação positiva. A marcação em desacordo com o gabarito valerá pontuação negativa. A ausência 
de marcação ou a marcação de ambos os campos não serão apenadas, ou seja, não receberão pontuação negativa. Para as devidas marcações, 
use a folha de respostas, único documento válido para a correção da sua prova objetiva.

CONHECIMENTOS BÁSICOS

PROVA OBJETIVA

Texto para os itens de 1 a 13.

A busca pela prestação de serviços de saúde de 
qualidade e acessíveis – financeira e logisticamente – tem 
sido um desafio constante para governos e sistemas 
de saúde em todo o mundo. Nos últimos anos, uma 
abordagem que ganhou destaque foi a implementação 
de parcerias público‑privadas  (PPP). A proposta tem 
o potencial de combinar a eficiência  –  sobretudo 
financeira – do setor privado com o compromisso social 
do setor público, o que resulta em uma oferta de serviços 
mais eficaz e disponível.

De acordo com dados do Instituto Brasileiro de 
Geografia e Estatística (IBGE), cerca de 75% da população 
brasileira recorre aos serviços gratuitos de saúde, e o 
governo não tem conseguido suprir sozinho e gerenciar 
adequadamente essas necessidades. Nos arranjos 
colaborativos em PPP, ambas as partes são responsáveis 
pelas ações e empenho de recursos e assumem os riscos 
na prestação de serviços ou na construção e operação de 
infraestruturas. Assim, evita‑se sobrecarga financeira e 
administrativa e aumentam‑se as chances de sucesso.

Entre as principais vantagens desse modelo de 
atuação está o acesso facilitado aos recursos financeiros, 
que proporciona o alcance mais rápido de melhorias e o 
aumento da disponibilidade – e qualidade – de serviços, 
favorecendo a eficiência operacional. Empresas privadas 
geralmente são especialistas nesse quesito e essa 
experiência pode ser aplicada na gestão dos recursos 
disponíveis, reduzindo o desperdício e otimizando 
os processos. Tal acesso aos recursos financeiros 
pode resultar, também, na introdução de tecnologias 
avançadas, que melhora a precisão de diagnósticos e 
a qualidade dos tratamentos dos pacientes e garante a 
redução de despesas a longo prazo, uma consideração 
vital para as PPP. A tecnologia pode ser utilizada também 
em serviços de saúde em áreas remotas, de forma a 
superar as barreiras logísticas e orçamentárias, com 
impacto nos indicadores de saúde.

As PPP representam um modelo promissor 
para melhorar a qualidade e acessibilidade dos serviços 
de saúde, devendo‑se salientar que o sucesso de sua 
implantação exige a colaboração eficaz entre os agentes 
públicos e privados, bem como regulamentação, 
monitoramento e fiscalização adequada para garantir a 
segurança e a eficácia das soluções adotadas. Supervisão 
e normas rigorosas, bem pensadas e estruturadas 
são essenciais para evitar abusos, garantir padrões 
de qualidade, proteger os interesses dos pacientes e 
assegurar que os benefícios alcancem a população de 
forma equitativa e sustentável, democratizando o acesso 
a um direito básico, que é a saúde plena. A transparência 
na seleção de parceiros e na alocação de recursos é 
também fundamental para garantir a confiança do 
público – e consequentemente – o sucesso no pleito.

Internet: <exame.com> (com adaptações).
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Em relação às ideias no texto e aos sentidos decorrentes de 
sua organização sintática, julgue os itens a seguir.

1	 Entende‑se da leitura do texto que, a despeito das 
várias vantagens das PPP na área da saúde, há muitos 
desafios a serem enfrentados em sua implantação, 
entre os quais estão a garantia de equanimidade no 
acesso aos serviços oferecidos e o compromisso com a 
prestação de contas ao público.

2	 De acordo com o texto, os dois principais objetivos 
do governo brasileiro na implantação das PPP na área 
da saúde são a redução do desperdício dos recursos 
públicos e a otimização dos processos.

3	 A partir da organização sintática do terceiro período 
do terceiro parágrafo, é correto afirmar que, de acordo 
com os interesses das PPP, é essencial a redução de 
despesas a longo prazo.

No que se refere aos aspectos linguísticos do texto, julgue 
os itens a seguir.

4	 Estariam mantidas a correção gramatical e a coerência 
do segundo período do segundo parágrafo do texto 
caso o termo “ambas”  (linha 16) fosse substituído  
por cujas.

5	 Nas duas orações que compõem o último período do 
segundo parágrafo, os verbos estão empregados na 
voz passiva pronominal.

6	 É coerente com as ideias do texto e gramaticalmente 
correta a seguinte proposta de reescrita para 
o segmento “o governo não tem conseguido 
suprir sozinho e gerenciar adequadamente essas 
necessidades” (linhas de 13 a 15): o governo não tem 
conseguido suprir sozinho essas necessidades nem as 
gerenciar adequadamente. 

7	 A flexão da forma verbal “proporciona”  (linha 23) 
na terceira pessoa do singular justifica‑se pela 
concordância do verbo com o termo substantivo “o 
acesso”  (linha 22), presente na expressão “acesso 
facilitado aos recursos financeiros”, a qual, por sua 
vez, é o referente sujeito da oração “favorecendo a 
eficiência operacional” (linha 25). 

8	 Não haveria prejuízo da coerência das ideias do texto 
caso a palavra “promissor” (linha 38) fosse substituída 
por propício. 

9	 O vocábulo “constante”  (linha 3) classifica‑se, no 
contexto em que se insere, como advérbio de tempo. 

10	 A expressão “de forma a”  (linha 35) introduz, no 
período em que se insere, uma oração coordenada de 
sentido conclusivo. 

11	 Estariam mantidos os sentidos originais do texto 
caso o segmento “tem o potencial de combinar 
a”  (linhas 6 e 7) fosse reescrito como potencializa a  
combinação da.
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12	 O trecho “o acesso facilitado aos recursos 
financeiros” (linha 22) desempenha, na oração em que 
se insere, a função sintática de complemento verbal. 

13	 Estaria mantida a correção gramatical do texto 
caso se inserisse uma vírgula após o termo 
“fundamental”  (linha 52), visto que a oração 
subsequente é adverbial. 

Nos itens que avaliem conhecimentos de informática, a menos que 
seja explicitamente informado o contrário, considere que: todos 
os programas mencionados estejam em configuração‑padrão, 
em português; o mouse esteja configurado para pessoas 
destras; expressões como clicar, clique simples e clique duplo 
refiram‑se a cliques com o botão esquerdo do mouse; e teclar 
corresponda à operação de pressionar uma tecla e, rapidamente, 
liberá‑la, acionando‑a apenas uma vez. Considere também 
que não haja restrições de proteção, de funcionamento e de 
uso em relação aos programas, arquivos, diretórios, recursos e  
equipamentos mencionados.

Acerca dos procedimentos de informática, do Microsoft 
Word 365 e dos conceitos de organização e de 
gerenciamento de programas, julgue os itens seguintes.

14	 A navegação na web compreende o uso de um 
programa navegador para acessar e visualizar páginas 
na Internet, permitindo que os usuários, por exemplo, 
busquem informações, realizem compras e assistam  
a vídeos.

15	 Ao utilizar o Word 365, o usuário pode obter 
estatísticas de legibilidade de seu documento. Cada 
teste de legibilidade fundamenta sua classificação no 
número médio de sílabas por palavra e de palavras 
por frase.

16	 O painel de navegação do Microsoft Word 365 exibe 
cabeçalhos que estão em tabelas e caixas de texto, 
mesmo que o usuário tenha aplicado estilos de títulos 
no corpo de seu documento.

17	 No Windows 10, o recurso Gerenciamento de Disco é 
utilizado para monitorar e gerenciar os processos, o 
desempenho do sistema e o uso de recursos.

18	 Cortana é o aplicativo nativo do Windows 10 utilizado 
para realizar anotações e manter registros em um 
formato digital. Esse recurso permite que os blocos de 
anotações sejam armazenados online, possibilitando 
ao usuário acessá‑los por meio de outros dispositivos.

Quanto aos conceitos de redes de computadores e às 
noções de vírus, worms e pragas virtuais, julgue os itens  
a seguir.

19	 O hub é o dispositivo de rede responsável por 
determinar o melhor caminho para encaminhar 
pacotes de dados entre diferentes redes.

20	 O comando ping é utilizado para testar a 
conectividade de rede entre dois dispositivos, 
enviando pacotes ICMP para um destino especificado.

21	 Cryptojacking pode causar redução no desempenho 
do sistema, aumento do consumo de energia e 
desgaste do hardware.

22	 O RAT tem como principal característica a utilização 
de e‑mails não solicitados em conjunto com 
sites fraudulentos, com a finalidade de roubar  
dados pessoais.

Em uma prova de natação, cinco competidores, 
incluindo Laura, participaram da competição. Com base 
nessa situação hipotética e supondo‑se que não houve 
empate entre os competidores, julgue os itens a seguir.

23	 O número de diferentes classificações possíveis para 
os cinco competidores é igual a 120.

24	 O número de diferentes classificações possíveis em 
que Laura não chegou em último lugar é igual a 96.

25	 Se fossem 6 competidores, o número de possibilidades 
de classificação aumentaria em 600%.

O professor Geraldo resolveu testar os 
conhecimentos dos seus alunos de raciocínio lógico e 
escreveu três frases no quadro:

•	 A música toca a alma!
•	 Se o cantor usa bandana ou o guitarrista usa 

cartola, então chove em novembro.
•	 Todo fã de rock gosta de Beatles.

Com base nessa situação hipotética, julgue os itens a seguir.

26	 As três frases escritas pelo professor Geraldo são 
exemplos de proposições lógicas.

27	 As afirmações “Se o cantor usa bandana ou o 
guitarrista usa cartola, então chove em novembro” 
e “Se não chove em novembro, então o cantor não 
usa bandana e o guitarrista não usa cartola” são 
logicamente equivalentes.

28	 A negação da afirmação “Todo fã de rock gosta de 
Beatles” é “Algum fã de rock não gosta de Beatles”.

Um número estrela é um número da forma 
Eⁿ = 6n(n – 1) + 1, em que n é um número inteiro positivo. 
Com base nessa informação, julgue os itens seguintes. 

29	 Os quatro primeiros números estrela são primos.
30	 A raiz quadrada do quinto número estrela é um 

número irracional.
31	 O número 2.024 é um número estrela.

RASCUNHO
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No que diz respeito aos eventos políticos recentes no Brasil 

e no mundo, julgue os itens seguintes.

32	 A Eurocopa envolve seleções de futebol do continente 

europeu, mas os incidentes diplomáticos são passíveis 

de acontecer quando existem comemorações que 

envolvem gestos considerados ofensivos nas relações 

entre países. 

33	 As empresas de tecnologia europeias foram 

autorizadas pelo governo da União Europeia a uma 

semana de trabalho de seis dias, a fim de obter um 

aumento de produtividade dos trabalhadores.

34	 Uma das pesquisas sobre as eleições norte‑americanas 

mostrou que a única candidata capaz de vencer 

Donald Trump é a ex‑primeira‑dama Michelle Obama.

35	 Após mais de uma década fora do poder, nas eleições 

para o Parlamento britânico, o Partido Trabalhista 

imprimiu uma derrota que se pode chamar de 

esmagadora sobre o Partido Conservador inglês.

36	 O presidente argentino, por meio de rede social, 

postou ofensas dirigidas ao presidente brasileiro, mas 

a resposta ao presidente argentino ocorreu em igual 

nível, em outra rede social.

Em relação a eventos econômicos relevantes no cenário 

brasileiro, julgue os itens a seguir. 

37	 No Brasil, o alinhamento entre os discursos do 

presidente do País com o presidente do Banco Central 

gerou uma estabilidade monetária do real em relação 

ao dólar. 

38	 O que contribui para que o Brasil seja um dos países 

mais desiguais do mundo é o fato de a renda nacional 

total estar concentrada em um pequeno percentual 

de população mais rica, que sempre ganhou mais da 

metade de toda a renda nacional.

39	 A má repercussão e a baixa popularidade do governo 

em relação à cobrança de imposto de importação 

para compras internacionais de até US$ 50 fez o Brasil 

esquecer completamente de tal medida que atinge 

diretamente a classe média brasileira.

40	 A reforma trabalhista, que tinha o desígnio de 

flexibilizar o mercado de trabalho e simplificar as 

relações entre trabalhadores e empregadores, ao 

não entrar em vigor, aumentou o desemprego de 

trabalhadores registrados na Consolidação das Leis do 

Trabalho (CLT).

RASCUNHO
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CONHECIMENTOS COMPLEMENTARES

Com relação à Lei nº  8.429/1992 e suas alterações, bem 

como à Lei nº 9.784/1999, julgue os itens a seguir.

41	 As normas previstas na Lei de Improbidade 

Administrativa são aplicáveis a qualquer pessoa que, 

mesmo não sendo agente público, contribua de forma 

intencional ou negligente para a realização de um ato 

de improbidade. 

42	 O simples fato de o servidor público revelar fato 

ou circunstância de que tem ciência, devido às 

atribuições relativas ao seu cargo, caracteriza ato de  

improbidade administrativa.

43	 Na ação de improbidade administrativa, a concessão 

da medida cautelar de indisponibilidade de bens do 

réu não poderá ser fundamentada em uma presunção 

de urgência.

44	 A decisão que indeferir a medida relativa à 

indisponibilidade de bens do réu na ação de 

improbidade administrativa poderá ser impugnada 

mediante agravo de instrumento.

45	 A ação de improbidade administrativa deverá ser 

ajuizada no foro correspondente ao domicílio do réu. 

46	 Os princípios da ampla defesa e do contraditório, 

previstos na Lei que regula o processo administrativo, 

são corolários do princípio do devido processo legal. 

47	 A decisão coordenada não será admitida nos processos 

administrativos relacionados ao poder sancionador.

Considerando o Decreto nº 7.724/2012, que regulamenta a 

Lei de Acesso à Informação, julgue os itens seguintes.

48	 A classificação de informações no grau ultrassecreto 

pelos comandantes da Marinha, do Exército 

e da Aeronáutica independe de ratificação de  

outra autoridade.

49	 A decisão da desclassificação, da reclassificação ou da 

redução do prazo de sigilo de informações classificadas 

deverá constar das capas dos processos, se houver, e 

de campo apropriado no TCI.

50	 As entidades privadas sem fins lucrativos que 

receberem recursos públicos para a realização de 

ações de interesse público não se submetem ao 

regime da Lei de Acesso à Informação.

À luz da Lei nº  13.709/2018  –  Lei Geral de Proteção de 

Dados Pessoais (LGPD) –, julgue os itens a seguir.

51	 O controlador de dados pessoais é a pessoa natural 

ou jurídica, de direito público ou privado, a quem 

compete proferir as decisões referentes ao tratamento 

de dados pessoais.

52	 O princípio da segurança na LGPD está relacionado à 

garantia de informações claras, precisas e facilmente 

acessíveis sobre a realização do tratamento de 

dados pessoais sensíveis e os respectivos agentes  

de tratamento.

53	 Consideram‑se coletados no território nacional 

os dados pessoais cujo titular nele se encontre no 

momento da coleta.

54	 A disciplina da proteção de dados pessoais tem 

como fundamento o desenvolvimento econômico e 

tecnológico e a inovação, sem prejuízo de outros.

55	 O operador e o encarregado são agentes de 

tratamento de dados pessoais.

Em razão das classificações e dos princípios fundamentais 

da Constituição Federal de 1988, julgue os itens seguintes.

56	 As cláusulas pétreas, contidas no bojo da Constituição 

Federal de 1988, poderão ser alteradas mediante 

emenda constitucional, a qual será promulgada pelo 

presidente da República. 

57	 A soberania e a cidadania são fundamentos da 

República Federativa do Brasil.

58	 Constitui função típica do Senado Federal 

julgar o presidente da República por crimes  

de responsabilidade.

Com base nos direitos e deveres individuais e coletivos e 

nos direitos sociais garantidos na Constituição Federal de 

1988, julgue os itens seguintes.

59	 Os crimes hediondos e o tráfico ilícito de entorpecentes 

são inafiançáveis e imprescritíveis, sujeitos à pena de 

reclusão, nos termos da Lei.

60	 A prisão ilegal será imediatamente relaxada pela 

autoridade judiciária.
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61	 As normas definidoras dos direitos e das garantias 

fundamentais têm aplicação imediata.

62	 A contratação de seguro contra acidentes de trabalho 

pelo empregador exclui eventuais indenizações a que 

este esteja obrigado, quando incorrer em culpa.

63	 Nas empresas de mais de 50 empregados, é 

assegurada a eleição de dois representantes destes, 

com a finalidade exclusiva de promover‑lhes o 

entendimento direto com os empregadores.

Quanto às disposições constitucionais, relativas 

à nacionalidade e aos direitos políticos, julgue os  

itens seguintes. 

64	 Os filhos de pais estrangeiros nascidos na República 

Federativa do Brasil serão considerados brasileiros 

naturalizados, ainda que seus pais estejam a serviço 

de seu país.

65	 A lei que alterar o processo eleitoral entrará em vigor 

na data de sua publicação, não se aplicando à eleição 

que ocorra até um ano da data de sua vigência. 

Considerando a Constituição Federal de 1988, julgue os 

itens a seguir, a respeito da Administração Pública.

66	 O servidor público, investido no mandato de 

prefeito, será afastado do cargo que ocupe na 

Administração Pública, sendo‑lhe facultado optar por  

sua remuneração.

67	 A proibição de acumular cargos na Administração 

Pública restringe‑se ao âmbito da Administração 

Pública Direta, razão pela qual é possível a acumulação 

de cargos e empregos públicos fora das hipóteses 

previstas na Constituição Federal de 1988. 

68	 É vedada a vinculação ou a equiparação de quaisquer 

espécies remuneratórias para o efeito de remuneração 

de pessoal do serviço público.

69	 Os servidores públicos poderão incorporar as 

vantagens de caráter temporário ou vinculadas ao 

exercício de função de confiança ou de cargo em 

comissão à remuneração do cargo efetivo. 

70	 As regras para o cálculo de proventos de 

aposentadoria serão disciplinadas em lei do respectivo 

ente federativo, cabendo‑lhe estabelecer as regras de 

contagem de tempo de contribuição fictício.

RASCUNHO
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CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS

Com base na Lei nº  6.404/1976  –  Lei das Sociedades por 
Ações  –  e suas alterações posteriores, julgue os itens  
a seguir.

71	 A demonstração de lucros ou prejuízos acumulados 
foi eliminada da legislação contábil brasileira pela Lei 
nº  11.638/2007 e não precisa mais ser elaborada e 
divulgada pelas empresas de capital aberto.

72	 A demonstração do valor adicionado  (DVA) é exigida 
para as companhias abertas e mostra a riqueza 
gerada pela empresa e sua distribuição entre os  
diversos stakeholders.

73	 No método indireto, a demonstração dos fluxos de 
caixa começa com o lucro líquido, ajustando‑o de 
acordo com as mudanças nas contas do capital de giro 
e com os itens não monetários da demonstração dos 
resultados do exercício.

74	 No passivo, as contas serão classificadas em passivo 
circulante, passivo não circulante e patrimônio 
líquido, este último dividido em: capital social; capital 
a integralizar; reservas de lucros; ações em tesouraria; 
e lucros ou prejuízos acumulados.

75	 O ativo não circulante compreende o ativo realizável 
em longo prazo, os investimentos, o imobilizado e o 
intangível, o qual abrange os direitos que tenham por 
objeto bens corpóreos destinados à manutenção das 
atividades da companhia.

À luz do Pronunciamento Técnico CPC 00  –  Estrutura 
Conceitual para Elaboração e Divulgação de Relatório 
Financeiro –, julgue os itens seguintes.

76	 As características qualitativas são atributos que 
tornam a informação útil para os usuários e que dão 
suporte ao cumprimento dos objetivos da informação 
contábil. Cada uma das características qualitativas 
é integrada e funciona em conjunto com as outras. 
Portanto, não é considerada útil a informação que não 
atenda, concomitantemente e de forma integral, a 
todas as características qualitativas.

77	 Para ser útil como informação contábil, a informação 
deve corresponder à representação fidedigna 
dos fenômenos econômicos e dos outros que se 
pretendam representar. Assim, não é admitida a 
utilização de qualquer tipo de estimativa para a 
mensuração de elementos patrimoniais.

78	 A mensuração ao custo histórico fornece informações 
monetárias sobre ativos, passivos e respectivas 
receitas e despesas, utilizando informações derivadas, 
pelo menos em parte, do preço da transação ou outro 
evento que deu origem a eles. Diferentemente do 
valor atual, o custo histórico não reflete as mudanças 
nos valores, exceto à medida em que essas mudanças 
se referirem à redução ao valor recuperável de ativo 
ou passivo que se torna onerosa.

79	 Segundo a Norma, ativo é um recurso econômico 
presente controlado pela entidade como resultado de 
eventos passados. A entidade pode controlar parcela 
proporcional na propriedade sem controlar os direitos 
decorrentes da posse de toda a propriedade.

Com base nos Pronunciamentos Técnicos do Comitê de 
Pronunciamentos Contábeis (CPC), julgue os itens a seguir.

80	 De acordo com CPC 16  –  Estoques, os estoques 
de mercadorias destinadas à revenda devem ser 
mensurados pelo valor de custo ou pelo valor 
realizável líquido, dos dois o maior.

81	 De acordo com o CPC 27  –  Ativo Imobilizado, a 
depreciação de um ativo imobilizado deve ser iniciada 
quando o ativo está disponível para uso, ou seja, 
quando está no local e em condições de operar da 
maneira pretendida pela administração.

82	 A contabilização de investimentos em coligadas deve 
ser realizada pelo método da equivalência patrimonial, 
em consonância com o CPC 18  –  Investimento em 
Coligada, em Controlada e em Empreendimento 
Controlado em Conjunto. Entretanto, no 
reconhecimento inicial, o investimento é registrado 
pelo custo.

83	 O ajuste a valor presente deve ser aplicado apenas 
a ativos de longo prazo, e não a passivos, conforme 
determinação do CPC 12 – Ajuste a Valor Presente.

84	 Os ativos intangíveis, como marcas e patentes, não 
necessitam ser amortizados, independentemente de 
sua vida útil.

85	 O CPC 46 define valor justo como o preço que seria 
recebido pela venda de um ativo ou pago pela 
transferência de um passivo em uma transação 
não forçada no mercado principal  (ou mais 
vantajoso) na data de mensuração nas condições 
atuais de mercado  (ou seja, um preço de saída), 
independentemente de esse preço ser diretamente 
observável ou estimado utilizando‑se outra técnica  
de avaliação.

86	 As contrapartidas de valor decorrentes da avaliação de 
ativos e passivos a valor justo devem ser registradas 
como ‘ajustes de avaliação patrimonial’, enquanto 
não forem computadas no resultado do exercício em 
obediência ao regime de competência.

87	 De acordo com o CPC 03 – Demonstração dos Fluxos 
de Caixa  –, equivalentes de caixa são aplicações 
financeiras de curto prazo, de alta liquidez, que são 
prontamente conversíveis em montante conhecido de 
caixa e que estão sujeitas a um insignificante risco de 
mudança de valor.

88	 Propriedade para investimento é a 
propriedade  (terreno ou edifício  –  ou parte de 
edifício  –  ou ambos) mantida  (pelo proprietário ou 
pelo arrendatário como ativo de direito de uso) para 
auferir aluguel ou para valorização do capital ou para 
ambas, ou, ainda, para venda no curso ordinário  
do negócio.
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Situação hipotética para os itens de 89 a 95.

A Cia. Mercúrio é uma entidade comercial, que 
atua na revenda de utilidades e ferramentas a consumidores 
finais. No encerramento de 2023, suas contas de resultado 
apresentaram os seguintes saldos.

Despesas Operacionais 115.000 
Deduções da Receita 45.000 
Outras Receitas 60.000 
Custo das Mercadorias Vendidas 225.000 
Receita Bruta de Vendas 470.000 
Despesas Financeiras 25.000 

•	 As alíquotas de imposto de renda e contribuição 
social sobre o lucro são, respectivamente, de  
12% e 8%.

Após os procedimentos de encerramento 
do exercício, o balanço patrimonial apresentou as 
informações  a seguir  (após a apropriação do resultado  
do exercício).

Ativo Circulante 350.000
Ativo Não Circulante 650.000
Passivo Circulante 280.000
Passivo Não Circulante 370.000

Com base nessa situação hipotética, julgue os itens a seguir.

89	 O índice de liquidez corrente da Cia. Mercúrio em 
31/12/2023 era de 1,25.

90	 A margem líquida de vendas da empresa no exercício 
de 2023 foi inferior a 20%.

91	 O patrimônio líquido da Cia. Mercúrio em 31/12/2023 
equivale a R$ 280.000.

92	 O retorno sobre o patrimônio líquido auferido pela 
empresa em 2023 é superior a 25%.

93	 O lucro bruto obtido pela Cia. Mercúrio em 2023 
equivale a R$ 200.000.

94	 O índice de endividamento geral da empresa ao final 
do exercício de 2023 era de 60%.

95	 A análise horizontal nas demonstrações financeiras 
refere‑se à comparação de informações financeiras 
de diferentes empresas do mesmo setor em um  
período específico.

Considerando os conceitos relacionados à contabilidade de 
custos no setor público, julgue os itens seguintes.

96	 Os custos podem ser determinados utilizando 
diferentes métodos de custeio e bases de mensuração, 
de acordo com o uso pretendido da informação. Toda 
informação de custo, independentemente do modo 
como é apresentada, deve ser rastreável até a fonte 
de dados da qual se originou.

97	 Os bens e serviços que representam entregas que 
satisfaçam necessidades da sociedade são objetos de 
custos final, por exemplo: bens e serviços de saúde; 
de segurança pública; de saneamento; e de educação.

98	 No âmbito do setor público, custo variável representa 
a utilização de recursos que não pode ter seu 
controle atribuído a um gestor de determinado  
nível hierárquico.

Texto para os itens de 99 a 103.

Em 1/4/2023, uma prefeitura assina contrato 
para a aquisição de uma retroescavadeira importada. O 
preço convertido à vista do equipamento é de R$ 216.000, 
contudo o prefeito opta por pagar parceladamente em 10 
vezes de R$ 23.000.

Em 1/5/2023, a máquina é entregue, sendo que, 
para trazer o bem ao País, a prefeitura teve de pagar: frete 
internacional, no valor de R$ 10.000; seguro de viagem, de 
R$  8.000; e remuneração do despachante aduaneiro, no 
importe de R$ 4.000.

Antes de colocar a máquina em operação, 
foi necessário pagar um curso para os operadores 
responsáveis, pelo que a prefeitura desembolsou R$ 6.000 
entre materiais e serviços do instrutor.

Em 1/6/2023, o equipamento foi colocado em 
operação. Sua vida útil é de 20 anos, e o valor residual é 
estimado em R$ 40.000.

A máquina estava normalmente sendo utilizada, 
até que, em 29/12/2023, um motorista ocasionou um 
pequeno acidente, que resultou na perda de capacidade 
operacional do equipamento. Em decorrência disso, seu 
valor recuperável foi avaliado em R$ 185.000 (já havia sido 
contabilizada a depreciação do período).

Com base nessa situação hipotética, na NBC TSP – 07 – Ativo 
Imobilizado e no Manual de Contabilidade Aplicada ao 
Setor Público (9ª Edição), julgue os itens a seguir.

99	 No momento do reconhecimento inicial, a 
retroescavadeira deve ser mensurada e registrada 
pelo valor de R$ 258.000.

100	 A partir dos dados fornecidos, é correto afirmar que 
o valor depreciável do equipamento em 1/6/2023 é  
de R$ 218.000.

101	 O valor da variação patrimonial diminutiva a ser 
reconhecida mensalmente como depreciação da 
escavadeira é de R$ 825, calculada pelo método linear.

102	 Caso não tivesse havido redução de sua 
capacidade operacional, o valor contábil líquido 
da retroescavadeira em 31/12/2023 deveria ser de 
R$ 192.225.

103	 Em função do acidente sofrido pela escavadeira, deve 
ser reconhecido, em 2023, um ajuste de redução 
ao valor recuperável de ativo imobilizado, no valor  
de R$ 7.225.

À luz do Manual de Contabilidade Aplicada ao Setor 
Público (MCASP), julgue os itens a seguir, acerca do objeto 
e do campo de aplicação da contabilidade aplicada ao setor 
público no Brasil.

104	 Os consórcios públicos e os Conselhos Profissionais 
estão sujeitos à adoção obrigatória do MCASP.

105	 As fundações públicas e as empresas estatais 
independentes podem adotar as determinações do 
MCASP de forma facultativa.

106	 O principal propósito dos ativos imobilizados 
das entidades do setor público é sua capacidade 
de prestação de serviços, a fim de atender às 
necessidades coletivas. Dessa feita, os imóveis 
desocupados ou destinados à locação não fazem parte 
do patrimônio público, não devendo ser reconhecidos 
no balanço patrimonial como ativos.
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107	 Quando se tratar de ativos imobilizados obtidos a 
título gratuito, estes devem ser registrados pelo valor 
justo na data de sua aquisição, sendo que deverá ser 
considerado o valor resultante da avaliação obtida 
com base em procedimentos técnicos ou, ainda, o 
valor patrimonial definido nos termos da doação.

Acerca do Plano de Contas Aplicado ao Setor  (PCASP), 
julgue os itens a seguir.

108	 Em sua estrutura atual, o PCASP é segregado em 
quatro naturezas de informação: orçamentária; 
patrimonial; financeira; e de controle.

109	 Divididas entre as naturezas de informação, o PCASP 
apresenta um total de oito classes de contas.

110	 O controle das disponibilidades por fonte ou por 
destinação de recursos é efetuado em subcontas da 
classe 6 do PCASP.

111	 Na sistemática de funcionamento do PCASP, as 
naturezas de informação não se interligam entre si, de 
modo que os lançamentos são efetuados pelo método 
das partidas dobradas dentro de uma mesma natureza 
de informação.

112	 O PCASP não se aplica aos Regimes Próprios de 
Previdência Social  (RPPS), devido às peculiaridades 
contábeis, operacionais e financeiras.

113	 As contas patrimoniais com o dígito 2  (Intra OFSS) 
no nível de consolidação  (5º  nível  –  subtítulo) 
identificarão as operações decorrentes de 
transações entre entidades que pertencem ao 
OFSS do mesmo ente público. Tais transações 
serão excluídas no processo de consolidação das 
demonstrações contábeis.

Em relações às provisões e aos passivos contingentes no 
setor público, julgue os itens seguintes.

114	 Um passivo contingente pode ser definido como uma 
obrigação possível que resulta de eventos passados, e 
cuja existência será confirmada apenas pela ocorrência 
ou não de um ou mais eventos futuros incertos, 
não completamente sob o controle da entidade. Em 
função dessa incerteza, deve ser reconhecido no 
passivo não circulante.

115	 As obrigações derivadas de apropriações por 
competência  (accruals)  –  a exemplo de férias e 
13º  salário a pagar  –  devem ser reconhecidas como 
provisões no balanço patrimonial das entidades do 
setor público.

Com base no MCASP (10ª edição), julgue os itens a seguir, 
no que diz respeito às demonstrações contábeis aplicadas 
ao setor público (DCASP).

116	 O resultado patrimonial do período é apurado 
na demonstração das variações patrimonial 
pelo confronto entre as variações patrimoniais 
quantitativas aumentativas e diminutivas, 
sendo ambas reconhecidas com base no regime 
de competência.

117	 Além do quadro principal, o balanço patrimonial 
será acompanhado do quadro do superávit/déficit 
financeiro, que evidenciará o saldo financeiro em cada 
fonte de recursos.

118	 A demonstração dos fluxos de caixa do setor público 
evidencia os fluxos de caixa segregados nas atividades 
operacionais, de financiamento e de investimento, e 
é elaborada com base, exclusivamente, nos registros 
constantes da conta 1.1.1.0.0.00.00  –  Caixa e 
Equivalentes de Caixa.

119	 No balanço orçamentário, os valores registrados 
na coluna “Previsão Inicial”, no quadro das receitas 
orçamentárias, permanecerão inalterados durante 
todo o exercício, pois refletem a posição inicial do 
orçamento previsto na LOA.

Quanto ao suprimento de fundos  (ou regime de 
adiantamento), julgue o item seguinte.

120	 O regime de adiantamento aplica‑se aos casos 
definidos em lei de cada ente da Federação, que 
definirá quem pode receber, o valor máximo e o prazo 
de prestação de contas. Além disso, o adiantamento 
sempre precedido de empenho na dotação própria.

RASCUNHO


